
 مباني فيزيكي پزشكي هسته اي

 

 



كبربزد راديٕايشٔتٕپٓب 

را در پششكي ،     

  پششكي ْستّ اي
Nuclear Medicine 

.گٕيُذ   



 انكتزٌٔ
 ببرانكتزيكي انكتزٌٔ

1.6 x10-19  Coul 

 جزو انكتزٌٔ

9.11x10-31Kg 



 َٕكهئَٕٓبي ْستّ

 پزٔتٌٕ     ٔ       َٕتزٌٔ

mp=1836 me 

mn=1838 me 

+ببر پزٔتٌٕ        

0ببر َٕتزٌٔ         



 



تعذاد پزٔتَٕٓبي ْستّ= عذد اتًي   
Z 

تعذادَٕكهئَٕٓبي ْستّ= عذدجزيي  
A 

AEz
 



داراي تعذادپزٔتٌٕ يسبٔي  :دٔعُصزايشٔتٕپ 

.ٔني تعذاد َٕتزَٔٓبي غيزيسبٔي ْستُذ  
12C 6      -     13 C6 

Z1=Z2 

A1#A2 

 



داراي تعذادَٕكئَٕٓبي  :دٔعُصزايشٔببر
 يسبٔي ٔني تعذاد پزٔتَٕٓبي َبيسبٔيُذ

40K19         -    40 Ca20 

Z1#Z2 

A1=A2 
 



تعذادپزٔتَٕٓبي آَٓب  :دٔعُصز ايشٔتٌٕ 

َبيسبٔي ٔني تعذادَٕتزَٔٓبي آَٓب  

 يسبٔيُذ
39K19   -  40 Ca20 

Z1#Z2    &   A1#A2 

A1 - Z1= A2- Z2  
 



تعذاد پزٔتَٕٓب ٔ  :دٔعُصز ايشٔيز

َٕتزَٔٓبي آَٓب يسبٔي ، ٔني سطح اَزژي 
 ْستّ اي آَٓب َبيسبٔي است

Z1=Z2 

A1=A2 

Tc99m     &   Tc99
 



 amu   =   ٔاحذجزو اتًي 

12يك دٔاسدْى جزو اتى كزبٍ   

= 

1/12 x12/6.02 x1023 

=1.67 x10-24 g 

1amu=1.67x10-27kg 



ٔاحذ اَزژی در فيشيک ْستّ ای ٔ اتًی 

(فيشيک تشعشع)  

اَزژی يک انکتزٌٔ است کّ در اختلاف  (:ev)انکتزٌٔ ٔنت •

يب اَزژی جُبشی يک انکتزٌٔ   .پتبَسيم يک ٔنتی قزار گيزد 

 .يی ببشذ کّ تٕسط ييذاٌ انکتزيکی يک ٔنتی شتبة يی يببذ

• W= Q.V      ٔنت*کٕنٍ  = ژٔل  

• Q = 1/6 * 10-19 C 

• Ev= 1/6 * 10-19 C x 1v = 1/6 * 10-19 C 

 ارگ   107= ژٔل•

• Ev= 1/6 * 10-19  x 107  = 1/6 * 10-12 erg 



  

 amu اگز يك 

 بّ اَزژي

:تبذيم شٕد  



E=mc2 

=1.67x10-27  X( 3x108)2 

=1.5x10-10Joul /1.6x10-19     
=937x106 ev 

=937 Mev 

ْشاركيهٕيتزبزثبَي299ّاگز سزعت َٕر را دقيقتز ٔ بزابزبب   

 يحبسبّ كُيى ، اس سٕختٍ ْزٔاحذجزو اتًي حذٔد 

ييهيٌٕ انكتزٌٔ ٔنت اَزژي تٕنيذ يي شٕد931  



ْستّ اي بستگی اَزژي 

 كذاو است ؟
What is The Nuclear Binding Energy? 

يقذاراَزژي لاسو بزاي جذاسبسي 
 كبيم َٕكهئَٕٓبي يٕجٕد درْستّ



 َقص جزيي چيست ؟
mass defect 

جزيي َقص(=جزو َٕتزَٔٓب+جزو پزٔتَٕٓب) –جزو حقيقي ْستّ   



m(H2)=2.01474 amu 

mp=1.0073amu 
mn=1.0089amu 

calculate mass defect & Nuclear 
Binding Energy ? 

Dm=(1.0073+1.0089)-2.01474 

=0.00147amu                         

Eb=0.00147x931=1.4MeV 

Eb /A=1.4/2=0.7 MeV/nucleon 



ْزچّ يقذار اَزژي 

ًْبستگي بّ اساء ْز 

َٕكهئٌٕ بيشتز ببشذ ، 

پبيذاري ْستّ 
 بيشتزاست



 راديٕاكتيٕيتّ چيست ؟

ْزاتى َبپبيذار ، بزاي رسيذٌ بّ پبيذاري 

، اس يك يب چُذ يزحهّ تضعيفي كّ تٕأو بب 

.صذٔر اشعّ است ، يي گذرد   

ايٍ صذٔر خٕدبخٕد اشعّ تٕسط اتًٓبي 
.گٕيُذ  راديٕاكتيٕيتَّبپبيذار را   



ْزايشٔتٕپ َبپبيذار 

را،ايشٔتٕپ راديٕكتيٕ 

گٕيُذ   راديٕايشٔتٕپيب 

.  



پزتْٕبي صبدرِ اس 

راديٕايشٔتٕپٓب را 

  پزتْٕبي راديٕاكتيٕ
 گٕيُذ



ْزتبذيم ْستّ اي را تجشيّ يب 
 استحبنّ يب فزٔپبشي گٕيُذ



احتًبل تجشيّ ْزْستّ را در  

ثببت ٔاپبشی ْستّ ٔاحذ سيبٌ 
 گٕيُذ

  
-تجشيّ دريبِ-تجشيّ دررٔس–تجشيّ درسبعت –تجشيّ دردقيقّ –تجشيّ درثبَيّ 

 تجشيّ درسبل



N=N0e-t 
N/N0= e-t 

N/N0=1/2= e-t
1/2 

Ln 1-Ln 2= -t1/2                          0-0.693 = -t1/2 

= 0.693/ t1/2 



 َيًّ عًز فيشيكي
Half Life 

 يذت سيبَي كّ طٕل

يي كشذ ، تبَيًي اس ْستّ  
 ْبي  راديٕاكتيٕ تجشيّ شَٕذ





Biological Half Life 
 َيًّ عًز بيٕنٕژيكي

 Tb 

يذت سيبَي است كّ 

يقذار يبدِ ٔاردشذِ در  
 بذٌ ، بّ َصف تقهيم يببذ



 َيًّ عًز يؤثز دارٔي راديٕاكتيٕ
Effective Half Life 

Te 

1/Te=1/Tp+1/Tb 

Te=(Tp.Tb)/(Tp+Tb) 

 



 يثبل

  8، بزابز  131َيًّ عًز فيشيكي يذ 

بزاي )رٔس ٔ َيًّ عًز بيٕنٕژيكي آٌ 
َيًّ عًز .رٔس است  13.5( فزد سبنى

 يؤثز آَزا حسبة كُيذ ؟

Te=8 x 13.5/(8+13.5) 

=5 days   



َيًّ عًز راديٕدارْٔب َببيذ 

آَقذر كٕتبِ ببشذ ،كّ فزصت 

اَجبو آسيبيش را َذُْذ ، َّٔ 

آَقذر بهُذ ببشذ كّ بزاي بيًبر 
.، يشكم حفبظتي  بٕجٕد آٔرد  



  :نذا 

بٓتزاست كّ يبدِ اي اس 

رآكتٕر تٓيّ كزد كّ پس اس  

تجشيّ ، بّ يبدِ راديٕاكتيٕ  
.يٕردَظز تبذيم شٕد  



 عًزيتٕسط راديٕايشٔتٕپ
Ta 

 يتٕسط عًز ْستّ ْبي يك يُبع راديٕاكتيٕ

Ta=1.44 xT1/2 



Activity ّاکتيٕيت  
 

فعبنيت يك يُبع راديٕاكتيٕ عببرت است اس ييشاٌ  •
 تجشيّ آٌ در ثبَيّ

 

 

 
A=Activity= λN  



 ٔاحذاكتيٕيتّ 
 بكزل

Bq=1dis./Sec.=1dps 

Ci=3.7 x 10^10 dps 

 



N=N0e-t 

 

A=A0e-t 


